

中国应该怎样应对即将到来的中美贸易大战？眼下的群情激愤和“坚决反击”“奉陪到底”的誓言，是不是正确的方法？有没有更全面、更有效的方式？要回答这些问题，必须对贸易战下面的国际政治形势有清醒的认识。

首先必须认识到，中美关系已经在“修昔底德陷阱”里了。像宇宙中的黑洞一样，它已经在左右两国的思想和行为模式。人们讨论修昔底德陷阱时，关注的是爆发战争的可能性；而在核武器时代，超级大国之间的全面战争是不可想象，也是毫无意义的。上一轮修昔底德陷阱表现出来的，就是冷战和历史上少有的和平竞争。

陷阱的实质是背后的安全逻辑；这种逻辑正在中美之间全面展开。其标志性的思维方式，就是以力量的消长来衡量一切，包括一般认为是互利共赢的投资贸易领域，也包括教育、文化艺术、科学技术方面的交流、旅游移民、网络信息、交通运输等等，更不用说军事、安全、国际政治、全球治理、对外宣传和发展软实力等。在意识形态和核心价值观上，双方的认知都越来越指向两种秩序、两个未来之争，新冷战的风云正在聚集。

如果全面爆发，中国的处境与旧冷战时完全不同。有利的一面是，和旧冷战时期美苏各自领导一个独立的国际体系相对峙不同，中国处在世界资本主义经济体系之中，并且是“世界的工厂”。因此，一方面中美大战的可能性更小，另一方面中国和世界经济及西方

审时度势 郭良平

中国这次很幸运，碰到的是一位商人总统，他对意识形态既不敏感也不热心。要趁美国总统特朗普在位，将贸易冲突定位在经济利益上，而不要陷入意识形态之争。可以确定，特朗普之后的政府，以及现在的美国主流政坛，都在将贸易之争推向全面冷战。

国家之间有千丝万缕的利益关系。可以说，中国面临的修昔底德陷阱是个良性肿瘤，有许多治疗的方法。

不过，不利的因素也很多。首先，中国几乎没有盟国，而对方在自由主义的旗帜下聚集了一大批民主国家，包括所有的发达国家。其次，中国虽然已是世界第二大经济体，但经济总量、技术水平、创新能力、军事力量等，仍远远落后于西方。最近的中兴事件无情地暴露出中国对美国高科技的依赖。最后，也是最重要的是，中国似乎没有从前社会主义阵营自我崩溃中汲取足够的经验教训。这可以从两方面来讲。

第一，近年来，中国国内政治出现了向马克思主义和毛泽东时代正统回归的趋势。在中国升势强劲，西方世界危机重重的情况下，这种回归是很自然的。如果有足够的创新和与时俱进的话，这种回归未尝不能形成新的优势。然而，我们看到的主要是怀旧、守旧和沉渣泛起；是更加理直气壮地集权，压制异己，管控思想和言论，侵犯各种权利。

前社会主义阵营的失败，并不是像许多人所说的是经济上的失败，而是价

值观和意识形态的破产。当年东欧国家在“自由，民主，人权”和市场经济的召唤下，纷纷倒向西方，自由主义价值观和理念在“苏东波”后的第三次民主化浪潮中，熏陶了整整一代的全球青年，就连新加坡这样的国家，年轻一代都比老一辈的观念更加自由化。自由主义近来在实践中出现了种种问题，但中国的政治精英们一方面反对自由主义价值观，另一方面又拿不出可以与之抗衡的体系，只会重弹老调，结果只能是孤立自己，甚至可能重蹈覆辙。

第二，在外交上，中国提出了许多让人耳目一新的理念、方针、政策，如一带一路、人类命运共同体、新安全观等等。长远来看，这些对推动人类社会的进步有重要的意义；但从近期来看，中国各方面都准备不足或缺乏实力，在经验、人才、经济力量、各国接受能力、国际社会的共识以及中国的软实力等方面都是如此。

雄心和实力不匹配，也是苏联垮掉的一个重要原因。推出过多过快，不仅欲速不达，还会引起各国的疑虑。国外王道，国内霸道；内外不一致则不足以

风物长宜放眼量

立言、立信和立威。发展中国家更多地将天朝当冤大头来利用，而非真心拥护，西方国家则认定中国在图谋推翻现有秩序，必然反击。

贸易战去意识形态化

中国如何能扬长避短、克敌制胜？首先要将贸易战去意识形态化，让贸易归贸易，避免习惯性地用“举国体制”来激化和扩大矛盾。中国这次很幸运，碰到的是一位商人总统，他对意识形态既不敏感也不热心。要趁美国总统特朗普在位，将贸易冲突定位在经济利益上，而不要陷入意识形态之争。可以确定，特朗普之后的政府，以及现在的美国主流政坛，都在将贸易之争推向全面冷战。

中国人敌我意识超强，冷战思维并不亚于美国政客，总觉得“帝国主义亡我之心不死”，美国一举一动都是阴谋，整个西方都在遏制中国。客观来看，过去几十年中西方交往中，中国获利更多。没有西方国家向中国开放，中国绝走不到今天。美国要求平衡一下，也并不为过。西方也绝不是铁板一块，要趁特朗普不分敌我、只认赔赚全面开展贸易战时，争取美国的西方盟友。总之，“牢骚太甚防断肠”，不好因误判而误事。

第二，要增加美国的获得感。当务之急是争夺贸易战的话语权，改变现有的

话语体系，用通俗易懂的语言让美国蓝领阶层明白，国际贸易已经不再是特朗普所说的国与国之间的贸易，也不只是货物贸易；要他们懂得国际生产和价值链的逻辑，更多地了解美国对中国服务和投资市场的出超。更重要的是，增强美国的获得感，可以阻止或推迟美国退回孤立主义。美国已成为能源净输出国，本身也是一个农业和资源大国，又引领新技术和创新的潮流。新的技术革命引发的经济革命，很可能会大大降低美国的对外需求，包括资源、市场和技术。

这也是特朗普对全世界打贸易战的底气所在。能拖住美国的是它的资本在海外盈利的空间。长期以来，美国资本家是中美经贸关系最强有力的游说集团，中国必须给他们足够的甜头，以继续保持和美国资本的利益交织。不妨让美资在某些领域占便宜，只当是买了战争保险。

第三，趁特朗普动摇现有国际贸易规则和经济体制、树敌过多的机会，在共赢的原则下，及时推动新体制的建立，使中国和第三世界国家更多受益，能够更快发展。同理，在国内要充分利用外部压力和危机的势态，大力推动内部的改革，特别是向内需型和创新型驱动发展转型。

“风物长宜放眼量”。长期打算，从容对待，取长补短，自我改进，就可能避免全面冷战，也可以在贸易战中最终胜出。

作者是新加坡国立大学
东亚所高级研究员